

REVISTA
QUINCENAL

Sr. D. Edua

LA VOZ de Liébana

Inscrito como artículo
de segunda clase en las
Dices. Grates. de Co-
rreos de Méjico y Cuba.



SEGUNDA EPOCA
AÑO XXIV

Potes, 30 de septiembre 1927

NUM. 837

El turismo en los Picos de Europa

Hemos puesto una constancia, casi diríamos una tenacidad, en sostener que los Picos de Europa debieran ser el principal objetivo del turismo en nuestra provincia, que podría llamarse terquedad, sino se fundara en el sincero convencimiento de que no hay belleza que los iguale en grandiosidad, ni que impresione más hondamente el ánimo que la contemplación de aquel panorama indescriptible.

Llena está la colección de LA VOZ, de artículos describiendo las bellezas de los Picos de Europa, y excitando a entidades y particulares a fomentar el desarrollo del turismo, a hacer campañas de publicidad y propaganda, y reciente está el artículo publicado en el número del 15 de agosto, en el que nos lamentábamos de que la gran corriente de turistas extranjeros que este verano estaba llegando a Santander, gracias al servicio directo de vapores de lujo que la Compañía Transatlántica ha establecido entre Southamhton y Santander, limitara sus excursiones a los pueblos próximos a la capital, principalmente Santillana, que se ha convertido en el centro del turismo en la Montaña, hasta el punto de que, según nos han dicho, en el mes de agosto, han desfilado por Santillana diez mil turistas.

En ese artículo, decíamos: «A los Picos de Europa, no llegan esos turistas que, en oleadas, llegan periódicamente a Santander; y no es la distancia y las molestias del viaje, lo que los retrae, pues hoy día, con los automóviles, el recorrido de Santander a Potes se hace en poco más de dos horas; es que nosotros no hacemos nada, ni propaganda de la belleza del paisaje, del camino y de los Picos, ni nos ocupamos de allanar dificultades para que la carretera llegue hasta Aliva, ni para que los turistas encuentren cómodo hospedaje».

Apenas había transcurrido un mes desde la publicación de ese artículo, cuando nos sorprendió agradablemente la visita de nuestro distinguido amigo, el ilustrado cronista de la provincia y párroco de Santilla, don Mateo Escagedo, que en Santillana ha sido el eficaz cooperador del señor Conde de Güell, en la campaña emprendida para el desarrollo del turismo en la Montaña y, de manera muy especial, en Santillana. Y con el desarrollo del turismo y con el proyecto del señor Conde de Güell de dirigir hacia los Picos de Europa esa gran corriente de turismo extranjero que él ha sabido encauzar hacia la Montaña, estaba relacionado el viaje del señor Escagedo.

Deseaba el señor Escagedo visitar Aliva, para estudiar el emplazamiento allí de un albergue para los turistas. Acompañado del Presidente de la Sociedad Picos de Europa, don Manuel Palacios y del director de LA VOZ DE LIÉBANA, que gustosos se ofrecieron a ello, subió el señor Escagedo a Espinama, pero tuvo que desistir de su visita a Aliva, porque la lluvia y densa niebla lo impidieron, pero los señores Palacios y Bulnes le dieron toda clase de datos y de explicaciones acerca del camino, del emplazamiento del refugio en construcción de la Sociedad Picos de Europa, con auxilio de fotografías, de mapas y planos, habiendo manifestado el señor Escagedo que comunicaría al señor Conde de Güell esos datos, y creía que él vendría personalmente a comprobarlos sobre el terreno.

La impresión del señor Escagedo es la de que los Picos de Europa han de ser el principal centro de atracción de los turistas extranjeros, que algunos de los que este año han pasado por Santillana y han venido a los Picos de Europa han regresado encantados y haciendo grandes elogios de sus bellezas; pero considera el señor Escagedo, como elemento indispensable para que

el gran turismo tenga acceso a los Picos de Europa, la construcción de la carretera de Espinama a Aliva, y luego la de un gran hotel en Aliva. Confía el señor Escagedo en que ambas obras se han de realizar en breve plazo, y mientras tanto, se podrá terminar, de acuerdo con la Sociedad Picos de Europa, el refugio que ésta tiene en construcción, como solución provisional, pues cree el señor Escagedo que el día que la carretera llegue a Aliva, ese refugio, con sus diez o doce camas, resultará insuficiente y se impondrá la construcción allí de un gran hotel.

Entonces los Picos de Europa se convertirán en el centro de atracción del gran turismo extranjero que llega a Santander y a Santillana, pues se les podrá brindar en los Picos de Europa un panorama de una belleza y de una grandiosidad como les pueden ofrecer los Alpes, con sólo un recorrido de tres horas en automóvil.

Lo que hasta ahora se consideraba como un sueño irrealizable, quizás dentro de un par de años lo veamos convertido en realidad.

Las obras de conservación y restauración del Monasterio de Santo Toribio de Liébana

Parece ser que el histórico Monasterio, tantos años abandonado por la incuria de todos, va a ser objeto de una más asidua atención por parte de los centros oficiales, que, al fin, han reconocido que, los recuerdos históricos que encierra y los restos artísticos que aún se conservan, apesar de la acción destructora de los siglos y de los hombres, merecen que la acción oficial procure evitar su completa desaparición y se ocupe de su conservación y restauración.

Para dirigir estos trabajos, ha sido designado el ilustre arquitecto don Miguel García Lomas, quien después de una visita hecha en unión de un señor académico de la de San Fernando, hizo grandes elogios de las bellezas artísticas que en el histórico Monasterio se conservan, ofreciendo gestionar que la Academia de San Fernando comisione a algunos de sus miembros para que giren una visita oficial a Santo Toribio y obtener la declaración de Monumento Nacional.

Por otra parte, parece que se halla en vías de realización la aspiración de casi todos los

lebaniegos, de que al Monasterio volviera una comunidad religiosa que velara por el esplendor del culto y por la conservación del Monasterio.

Con aquellas obras de restauración y con la instalación de una comunidad religiosa, se conseguirá que el Monasterio de Santo Toribio, ya que no vuelva a adquirir la importancia que en los pasados siglos tuvo, salga, por lo menos, del estado de abandono en que para vergüenza de todos se ha hallado, y se evitara su completa ruina.

Resumen de una carta.

En la reciente visita que hicimos a nuestra querida Liébana, convencidos una vez más de la importancia extraordinaria que para nosotros tiene el problema forestal, solicité algunos datos sobre el particular, a mi querido amigo el sobreguarda forestal de Liébana y Peñarrubia, señor Salces, quien ha tenido la bondad de remitirnoslos, en atenta carta que creemos muy conveniente resumir a los lectores de LA VOZ, con el fin de contribuir a despertar el debido interés por nuestros problemas forestales y de hacer justicia, en alguna forma, a los funcionarios que deben cumplir con su deber.

Comienza dicho señor facilitándonos algunos datos estadísticos de las limpias y entresacas hechas en el presente año forestal. Según ellos, en Luriego se han beneficiado unos 3.500 robles; en San Andrés, 2.700; en Torices, 4.000 encinas. Total en el ayuntamiento de Cabezón, 10.600 matas de roble y 4.000 de encinas.

En el ayuntamiento de Camaleño: en Turieno, 1.200 de roble y 1.000 de encina; en Argüébanes, 1.300 de roble y 1.604 de encina; en Brez, 3.300 de roble y en Tanarrio, 1.250. Total en Camaleño: 7.050 de roble y 2.604 de encina.

En el ayuntamiento de Cillorigo: en Cobeña, 5.000 de encina, en Cabañes, 4.500 de encina; en Castro, 4.500; en Colio, 4.500 de roble y 4.500 de encina; en Lebeña, 6.500 de encina; en San Sebastián, 8.500 de encina; en Pembas, 5.000 y en Armaño, 1.790. Total en Cillorigo, 4.500 matas de roble y 40.290 de encina.

En el ayuntamiento de Vega de Liébana: en Barrio, 2.280 de roble; en Bores, 600; en Vada y otros, 2.000; Ledantes, 6.800; Villaverde, 10.800; Campollo, 8.400; Pollayo, 1.790; La Vega, 43.350, Tudes y Tollo, 3.150 encinas; Valmeo, 6.600. Total en Vega de Liébana, 76.020 matas de roble y 9.750 de encina.

Total en Liébana: 98.170 matas de roble y 56.454 de encina, o sean 154.524 árboles.

Además de esto se han plantado en la primavera

ra pasada en Viñón, Colio y Bedoya, 13.000 árboles del vivero del Estado en la provincia; 3.500 en la Hermida; 10.000, en el concejo de Mogrovejo, Pambes, Turieno y Argüébanes; 2.500 en Dobres, y en Potes, 5.000. En este año próximo, dice, repondremos los árboles perdidos en estas plantaciones y haremos plantaciones en todos o en casi todos los pueblos de Liébana, Peñarrubia y Tresviso, si, como esperamos, responden a nuestro llamamiento. Los árboles plantados son de las especies roble americanos, pinos insignis, silvestres y alerces, eucaliptus y castaños japoneses de frutos comestible y para madera.

Viendo los señores Ingenieros la importancia de las limpias, se han propuesto que se mejoren todas las matas de los montes, y tan decididos estamos, dice, a cooperar al antiguo resurgimiento de la riqueza forestal de nuestro país, que las matas de roble, encina y alcornoque que limpiaremos desde el otoño a la primavera de 1928, alcanzarán sumas muy importantes. Estos trabajos son la manera más fácil y económica de repoblación, pues hay que tener en cuenta que las especies alcornoque y encina están muy sanas, y que tampoco ha entrado en Liébana la enfermedad del roble que en la mayor parte de la provincia ha causado tantos daños. No obstante para mejorar las especies que hoy poseemos, debemos plantar del vivero del Estado en la provincia.

Entre las personas que han favorecido la labor forestal, figuran don Félix Reda, que dió 250 pesetas para los trabajos de la plantación de Potes, y don Juan Reda, que pagó el alambre necesario para el cierre de los 5.000 que se plantaron en Viñón y Potes, don Gerardo Monasterio, don Gerardo Cantero y don Felipe Cuevas, para el cierre de los 4.000 plantados en Bedoya; don Ramón Guerra, pagó los árboles de Turieno, como el año anterior. El plantío de la Hermida, se cerró por el Ayuntamiento, a propuesta del muy digno señor alcalde presidente, don Isidoro Cortines, que también este año pedirá más árboles. Los del pueblo de Mogrovejo y Pambes fueron costeados por los mismos vecinos.

«Repito, dice, que este año plantaremos muchos más; pero la mayor dificultad que se opone es el costo de los cierros, especialmente por lo que hace al alambre espinoso.»

Pasa después a ocuparse de la invitación que le hicimos para gestionar la plantación de arbolado que diera sombra a la carretera que sube a Santo Toribio y dice:

«Desde hoy haré campaña al efecto. Estos árboles entiendo que hay que colocarlos en las fincas colindantes a la carretera, por cuya causa nunca podrán ser de otra especie más que frutales, pues

los árboles por excelencia de sombra son forestales y éstos causarían tantos perjuicios a las fincas, que los dueños de éstas los destruirían enseguida. El comprar la faja de terreno es un proyecto de mi juicio irrealizable, porque son terrenos de mucho mérito los de junto a la carretera y no los venderían y la expropiación tampoco procedería. Debemos hacer una invitación a que a lo largo de sus fincas hagan una faja de plantación de árboles frutales, tanto por lo que el fruto de ésta les reporte, como por lo que favorecen la subida a Santo Toribio.

Muchos, los más, en esta forma, no han de ceder a nuestro llamamiento, y en este caso, tenemos que hacer el esfuerzo de una colecta y reunir dinero para comprar árboles frutales que con el correspondiente permiso de los propietarios, plantaríamos, recogiendo ellos después los frutos. Este es mi plan, que si conseguimos esto, será poner una pica en Flandes».

Nosotros, por nuestra parte, nos felicitamos del resurgimiento forestal que denota la carta que hemos resumido y felicitamos al funcionario que nos la dirige y a sus superiores, los dignos ingenieros de la provincia, don Juan Herreros y Butragueño y don Juan Manuel de la Viña, así como también a sus subordinados. Bien quisiéramos que los que pueden y aún los mismos ayuntamientos, dándose cuenta de la importancia extraordinaria del problema forestal en Liébana, procuraran ayudar con sus recursos, no sólo a la obra grandiosa de regenerar nuestros montes y nuestras costumbres forestales, sino también a los que a ella están conconsagrados dentro de Liébana. Todos sabemos cuán escasa es la retribución que éstos reciben del Estado y cuánto importaría a la eficacia de su obra el que contaran con medios de fácil locomoción.

Respecto a la plantación de la carretera de Santo Toribio, esperamos que haya algún lebaniego o algunos, que llevados de su amor al árbol y a la Santísima Cruz, se decidan a comprar el terreno necesario para la plantación a beneficio de la Reliquia.

RICARDO DÍAZ CUEVAS.

Las fiestas de la Cruz.

Por un lado el tiempo, al que no tenemos nada que pedir; por otro, la Comisión, que desplegó toda su actividad, y por otro, el público, que estaba deseando encontrar ocasión para divertirse, fueron factores que contribuyeron a que las pasadas fiestas de la Cruz no desmerecieran en nada de las de otros años y dejaran al público completamente satisfecho.

El día 14, la concurrencia al Monasterio de Santo Toribio, fué realmente extraordinaria; durante toda la mañana, desde muy temprano, estuvieron pasando grupos de romeros, utilizando toda clase de medios de locomoción, desde el primitivo de ir a pie, que era el que usaban los más, al del moderno automóvil, siendo muchos los que usaban un sistema de transición y montaban un H-P o medio H-P de sangre, o sea un caballo o un paciente pollino.

La concurrencia no sólo era de todos los pueblos de Liébana, sino también era muy numerosa de fuera de Liébana, y así lo demostraban la gran cantidad de automóviles que se veían en los alrededores del Monasterio, aparte de los que durante toda la mañana estuvieron haciendo viajes de ida y vuelta, conduciendo gente.

Los cultos se celebraron con la solemnidad acostumbrada, predicando un elocuente sermón el reverendo padre Cobo, de la Compañía de Jesús. El templo se hallaba completamente lleno de fieles y la procesión por los claustros y patios, que, con la Sagrada Reliquia, se celebró después de la misa, también se vió muy concurrida, así como el acto de la adoración del Lignum Crucis, que tuvo lugar a continuación.

La tala, que para el aprovechamiento de carbón, se ha llevado a cabo en el monte que rodea al Monasterio, ha privado al paisaje del carácter agreste que la enmarañada arboleda le prestaba, y quitó también animación al momento de la comida, que era uno de los más interesantes y característicos de la romería, pues por hallarse la campera manchada con los residuos del carbón, fueron muchos los que tuvieron que buscar otros sitios donde poder tender sus manteles.

Después de la misa hubo concierto por la Banda municipal de Santoña, en la explanada de San Miguel, y después de la comida se organizó un animado baile en la explanada frente al Monasterio, y a media tarde comenzó el desfile hacia Potes para presenciar el partido de fútbol que figuraba en el programa y que se celebró en el Campo de la Serna, entre un equipo de Colombres y el de Potes, ganando aquél, después de un encuentro muy reñido, por 4 a 3. Los de Potes jugaron bien, pero se notaba su falta de entrenamiento, y a ello fué debida su derrota.

El día 15, por la tarde, se celebró la corrida de cintas a caballo y en bicicleta, tomando parte numerosos corredores, ocupando la tribuna destinada a la presidencia la distinguida señora doña Laura Gómez de Ruiz, y las bellas señoritas Everilda Ruiz, Filomena Bustamante, Delfina Rodríguez Pilarín García, Pilar Bravo y Pepita González, quienes colocaban las cintas a los corredores

que se acercaban a recibir el merecido galardón. Obtuvieron cintas en las carreras de bicicletas Santiago Gil (hijo), de Framá, 4; Fernando González, de Ojedo, 1, y Nicolás Sánchez, Amador Maestro y Eurico Díez, de Potes, una cada uno; y a caballo: Ramón Estrada, de Mogrovejo, 2; Emiliano Aramburu, de Cabezón, 2; Jesús Cavada, de Framá, Francisco Gutiérrez, de Trillayo, Francisco Rodríguez, de Potes, Bonifacio Velarde, de Bada, Marcial Torre, de Torices y Angel Palacio, de Camaleño, una cada uno.

El público que acudió a presenciar la corrida de cintas fué muy numeroso, y el desfile, a la terminación del espectáculo, resultó muy animado.

El día 16 se celebró el concurso de bolos, dando comienzo por la mañana y terminando por la tarde. El primer premio, de 100 pesetas, se adjudicó a la partida cuyo jefe era Angel Verdeja, de Tama; el segundo, de 50 pesetas, a la que dirigía el parroco de Luriego, don José González Parra, y el tercero, de 25 pesetas, a la que capitaneaba don Guarino Caldevilla, de Potes.

Esa misma tarde se celebraron carreras en burros, que hicieron las delicias de la gente menuda, ganando el premio el joven Amador Maestro, y el segundo Pablo Heras.

Todos los días que duraron las fiestas, la banda de Santoña se mostró incansable, tocando en la plaza a medio día, por la tarde y por la noche, organizándose a dichas horas un concurrido paseo y un animado baile, alternando con dicha banda, para que los bailarines no se quejaran de que perdían el tiempo, el gaitero y el piano de manubrio, dando los bailarines prueba de una resistencia digna de que les otorguen el campeonato.

Todo el trayecto comprendido desde el Banco Mercantil hasta la terminación de la plaza, se hallaba adornado con mástiles y guirnalda de follaje, banderitas de colores y farolillos de papel que le daban vistoso aspecto y en el centro de la plaza se había levantado una tribuna con colgaduras con los colores nacionales, para la música.

El público quedó satisfecho y la Comisión también puede estarlo por el éxito obtenido.

Sensible desgracia.

Hallándose el lunes, 19 del actual, limpiando una cuba o tonel de gran capacidad, en el almacén de vinos de don Mariano Palacios, instalado en el local de la vieja iglesia parroquial, el obrero Antonio López, para realizar la limpieza se introdujo dentro del tonel, perdiendo al poco rato el conocimiento por efecto del ácido carbónico, y habiéndose dado cuenta los obreros que se hallaban próximos,

uno de ellos Froilán Mena en su deseo de auxiliar a su compañero, sin meditar en las consecuencias, se introdujo también en la cuba, sufriendo a los pocos momentos los efectos mortíferos de la atmósfera deletérea que existía en el interior del tonel.

Apercibidas de ello las personas que allí estaban, dieron la voz de alarma y se procedió inmediatamente a romper las duelas del fondo del tonel para extraer los cuerpos inanimados de las víctimas. Sin pérdida de tiempo se les prestó los auxilios que la ciencia aconseja en estos casos, practicándose la respiración artificial y aplicándose inhalaciones de oxígeno, consiguiéndose que al poco rato comenzara a dar señales de vida el Froilán Mena, habiendo resultado inútiles cuantos esfuerzos se hicieron para volver a la vida al infortunado Antonio López Echevarría.

Pronto corrió por toda la villa la infausta noticia y acudieron al lugar del suceso gran número de personas, deseosas de adquirir detalles de lo ocurrido.

También llegó al poco rato la desconsolada esposa del infeliz Antonio López, desarrollándose con tal motivo una dolorosa escena.

La desgracia ha producido general sentimiento por tratarse de un hombre en la plenitud de la vida, trabajador y honrado, y dejar en el mayor desamparo a su viuda y tres hijos de corta edad.

Reciban su afligida esposa doña Isidora Gutiérrez y sus hijos, el testimonio de nuestro sentido pésame.

LA ASAMBLEA NACIONAL CONSULTIVA

El Rey firmó el Decreto convocando la asamblea nacional consultiva, la *Gaceta* ha publicado el Decreto-ley regulando las funciones de dicha asamblea y el reglamento de la misma; el Gobierno ha hecho ya la designación de los miembros que con representación oficial han de formar parte de ella y el día 2 de octubre se designarán por elección los que han de llevar a la asamblea la representación de las Diputaciones y Ayuntamientos.

La opinión se halla dividida respecto a la eficacia de la labor de esa asamblea nacional, y nosotros nos guardaremos de dar la nuestra, en primer lugar porque sería poco interesante y en segundo porque pudiéramos equivocarnos, y será más práctico esperar a ver los resultados.

COMUNICADO

Potes, 27 de agosto de 1927.

Señor don Laureano Gómez.

Muy señor mío:

Deseo de usted, como representante de la Sociedad de Seguros de Incendios «La Catalana», manifieste a la Compañía mi agradecimiento por lo bien que se han portado conmigo en el siniestro ocurrido en la mañana del 26 de julio del corriente año.

Así mismo le ruego haga extensivo mi reconocimiento ilimitado hacia la Compañía, a todos con los que usted tenga trato, bien particular, bien por estado de su agencia, para que se extienda aún más el prestigio preclaro y bien ganado de que se ha rodeado dicha Sociedad.

Mande a su aftmo. y s. s.,

MARCELINO F. HUIDOBRO.

ADMINISTRACION DE CORREOS DE POTES

Por el presente anuncio, se expone al público que se saca a licitación pública el servicio de la conducción diaria de la correspondencia en automovil entre las oficinas del Ramo de Potes y Vega de Liébana, bajo el tipo de mil seiscientas noventa y nueve ptas. anuales.

Las personas que deseen concurrir a la subasta, podrán enterarse del pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta Administración, así como también presentar en la misma sus proposiciones hasta el día 24 del próximo mes de octubre, fecha en que expira el plazo de admisión.—Potes, 25 de septiembre de 1927.—*El Administrador,*

HEMOS OIDO...

Que las fiestas de la Cruz han estado animadísimas.

Que no sabemos si la concurrencia vendría por el baile o atraída por el verde que había en la plaza; es decir, por el follaje con que nos obsequió la Comisión.

Que la iluminación superaba a la de otros años

Que las fiestas estuvieron amenizadas por la Banda Popular de Santoña; pero cuando más «popular» se había hecho aquí, se nos largó.

Que... vayan con Dios.

Que las «ciotas» fueron demasiado largas; las debían de haber cortado. La presidencia muy bonita, y el «carco de pañuelos» con que

fué obsequiada por unos «chunguistas», no nos gustó por estar demasiado sucios. Les recomendamos para lavarlos, jabón «chumbo», digo «chimbo».

Que el partido de fútbol nos demostró que tenemos gente que sabe «dar patadas».

Que el concurso de bolos estuvo bien; pero esperábamos el de «bolas», en el que aspirábamos al primer premio.

Que la tómbola era una propaganda del «Blanco y Negro»: blancas las papeletas, blancas las pesetas que entraban; negra nuestra suerte, y morenas las chicas que despachaban, apesar de ser ellas «blanco» de las miradas de los indiscretos.

Que la «rapidez, comodidad y seguridad» en los medios de locomoción, es lo que ansía el mundo entero, cosa bien probada en los grandes vuelos trasatlánticos que, estimulando a los aviadores, han dado lugar a que haya surgido un Franco, un Lindbergh y otros. Pero en algunos sitios, ocurre todo lo contrario: se aspira a la tardanza, incomodidad e inseguridad, efectuándose carreras de burros y estimulándose a los corredores con premios para los que lleguen a la meta más tarde. Por la Cruz se organizó una prueba de esta clase, habiendo sido uno de los espectáculos más interesantes de las fiestas, y en la que un simpático joven, «amador» del buen humor y «maestro» como jinete, surgió como el Lindbergh negativo de la carrera, otorgándosele el primer premio. Le felicitamos y deseamos que en todas las burradas que tome parte en esta vida, salga tan airoso como en la pasada.

Que una gran Virgen del «Carmen» en un «cuadrado» pinté.
y el todo se asemejaba
a una muy linda mujer
que en Potes ahora se encuentra
llegada de Santander.

Que el notable bailarín Charles-Nicolás se exhibió en el teatro de Maravillas, en Madrid, bailando doscientas horas seguidas (¡qué bruto!) Es de suponer que el público se maravillaría de las maravillas que ese tío ejecutó en el Maravillas. Hacemos mención a este hecho, por si cabe alguna comparación con un chico de la localidad, que, según hemos entendido, visto y oído, era, no hace mucho tiempo, completamente refractario al baile, y hoy, incansable bailarín. ¿Quieren saber quién es? Aproxímense en un día de baile por los soporales de la Plaza y fíjense en uno que no pierde golpe, dando tanta vuelta y «revuelta», y prestando tanta atención a la música, que apenas charla con la pareja. ¡Bailador infati-

gable, no te sacrifiques tanto, pues bailes cuanto quieras y «charles» o no «charles», nunca llegarás a «Charles»-Nicolás ni el «charles»-ton dominar.

Si más noticias esperas, lector, que hoy te contemos te engañas; por «esfumarnos», mas el quince volveremos. Pues las fiestas nos dejaron muy cansados a los dos y no tenemos hoy «chispa», conque dispensa y... adiós.

DOS EN UNO.

De los valles

Bada

Fiesta religiosa.—El día 7 del próximo mes de octubre, tendrá lugar en esta parroquia, una gran fiesta de las Hijas de María, «Fiesta del Rosario». A la que asistirán todas las del municipio, estando organizada ésta como fiesta de Acción Católica, cooperando todos los sacerdotes del valle. Con tal motivo se dirán misas desde las seis de la mañana, con una solemne a las diez próximamente, en la que habrá sermón y comunión general. Por la tarde, se rezará el Santo Rosario en procesión con una plática para las citadas Hijas de María...

Católicos todos... ¡A Bada, el día 7!

Suscripción para las campanas de la iglesia.—Suma anterior, 255,50 pesetas. Don Marcial Martínez, párroco de Dobres, 3; don Quintín Alvarez, párroco de Barrio, 10; don Adriano Gutierrez, 5; don José Casares, 5; don Jesús Bedoya, 5; don Gabino Cuesta, 2; don Julián González, 3,50; doña Valeriana Cuesta, 1; de nuestros conterráneos hijos del pueblo en Camagüey (Cuba): don Manuel Velarde, 25; don Juan Velarde, 25. Suman 340 pesetas. Continuará.—*La Comisión.*

Los que se van.—Después de haber pasado algunos meses, en esta su patria chica, al lado de sus familiares, han salido para Camagüey (Cuba), en donde les reclaman sus importantes negocios comerciales, los ricos indianos don Pedro Cabeza y don Matías Gómez.

Que tengan feliz travesía y toda suerte de prosperidades es lo que les desea...

El Corresponsal.

Al vuelo.

Precios del mercado del lunes, 26 de septiembre.

Trigo, 52 reales, cuarto.
Cebada, 34 id., id.
Yeros, 44 id., id.
Garbanzos, 20 id., emina.
Alubias, 18 id., id.
Habas, 12 id., id.

Legumbre, 10 íd., íd.
 Lentejas, 16 íd., íd.
 Nueces, 12 pesetas, cuarto.
 Avellanas, 13 íd., íd.
 Patatas, 2 íd. arroba.
 Queso picón, 6 íd., kilo.
 Queso de Aliva, 4,75 íd., íd.
 Queso de Caín, 4,50 íd., íd.
 Jamón curado, 5,50 íd., íd.
 Jamón fresco, 3,75 íd., íd.
 Tocino fresco, 3,50 íd., íd.
 Huevos, 3,50 íd., docena.

Terminada la temporada veraniega, ha regresado a Bilbao, la distinguida esposa del notario de aquella invicta villa, don Celestino del Arenal, doña Felisa Martínez con sus hijos.

También ha marchado a Carrión de los Condes, la distinguida familia de nuestro amigo don Juan José García Enterría, registrador de la propiedad de aquel partido.

Se encuentra enfermo de gravedad, desde hace unas semanas, nuestro distinguido amigo el ex diputado provincial, don Félix Reda Cuevas.

Deseamos su mejoría.

Ha pasado unos días en Ojedo, el ilustrado ingeniero agrónomo, don Manuel Otero Cueto.

Nuestro querido amigo el teniente coronel de Ingenieros, don José Cueto, de cuya grave enfermedad dábamos cuenta en nuestro número pasado, se halla ya en franca convalecencia, de lo que nos alegramos.

A continuar sus estudios en los distintos centros docentes han marchado ya la mayor parte de los jóvenes estudiantes de Potes y de los valles.

Han regresado de Castro Urdiales, donde han pasado una temporada, doña Juana Sánchez, viuda de M. Cuevas, y su hermana, la señorita Amparo Sánchez.

A mediados de mes, ha llegado a esta villa don Carlos Cerezo.

Ha llegado de Santander, la señora doña Dolores G. de Enterría de Cano.

En la rifa de unos ramos, celebrada a beneficio

de la Virgen de Valmayor, resultó agraciado el número 1.669.

Después de una excursión por distintas provincias, ha regresado a Torices, nuestro estimado suscriptor don Martín de la Torre, con su distinguida familia.

Ha sido nombrado maestro de Las Hces, don Santiago Rueda Quintana; de Tudes-Tollo, don Arturo Soria García; de Piñeres, don Glorioso Sánchez Olmo; de Tresabuela, don Juan Romero Asco; de Loñ, don Pablo J. García; de Torices, don Francisco González; de Viñón, don Antonio Ortiz de Zárate; de Lebeña, don Federico Arribas; de Uzna-yo, don Carlos Clemente; de Salarzón, don Maximiliano Montero; de Vejo, don Vicente Arenas; de Bejes, don Pedro Mendián; de Tresviso, don José Gómez, y de Bedoya, don Luis Valentín.

Nuevo Gobernador.—El Gobernador de Santander, don Emilio Gámir, que había marchado en uso de licencia, ha dimitido el cargo, habiendo sido nombrado para sustituirle don José María Cremades, presidente que ha sido de la Audiencia provincial de Bilbao, y actualmente Gobernador civil de Lugo.

La nueva hora.—Desde mañana, 1 de octubre, se suprimirá la llamada hora oficial, volviendo a regir únicamente la hora solar. Es decir, que la hora de todos los servicios públicos y oficiales será retrasada una hora.

Veremos si el verano próximo vuelve el Gobierno a implantar otra vez la hora oficial; cuya finalidad aún no hemos podido comprender, y que sólo trastornos y confusiones origina.

El número de *La Moda Elegante* correspondiente al 1 de septiembre de 1927, publica 80 elegantes modelos de trajes de otoño para señoras y niños. Artículos de Higiene y Belleza, Arte y Hogar, Conocimientos, Consejos, Cosas raras y continuación de las dos interesantes novelas, una en el texto y otra encuadernable.

Publica además interesantes trabajos de aguja aplicados a muebles y ropa.

Pidan número de muestra a la Administración de *La Moda Elegante*, Costanilla de los Angeles, 18 (esquina a la Plaza de Santo Domingo).—Aparado, 45, Madrid.

Manuel Hermida Linares.

ABOGADO

Calle de Cervantes (al lado de la botica La Serna).

Banco de Santander **La Voz de Liébana**

Fundado en 1857

REVISTA REGIONAL

Se publica los días 1 y 15 de cada mes

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Desembolsado: 2.500.000.

Reservas: 5.275.000

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En Liébana	un año.....	5 pesetas
En el resto de España.....	—	6 —
En América.....	—	15 —

ESQUELAS DE DEFUNCION:

En 1.ª plana, entera	100 pesetas
— — media plana.....	50 —
— — cuarto de plana.....	30 —

AGENTES DE «LA VOZ DE LIEBANA»:

- En Buenos aires: Don Julián Fernández, Belgrano, 129.
- En Uruguay: Don Vicente Mateo, General Garzón y Lanús.—Colón.
- En la Habana: Don Anastasio Wichi, Sol, 8.—Habana.
- En México: Don Faustino Sánchez, Capuchinas, 155.
- En Camagüey: Don Gregorio Benedito, Gayo Benítez, 1.

CAJA DE AHORROS establecida en 1878

Intereses: 3 por 100 a la vista, con abono al semestre, sobre cualquier cantidad, sin limitación.

La sucursal establecida por este Banco, en la villa de Potes, realiza toda clase de operaciones de banca, bajo la dirección de don JUAN JOSE BUS-TAMANTE.

Horas de despacho: Días laborables, de nueve a una de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

RAPIDO DIRECTO { España - New York

9 Expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

16 Expediciones al año.

EXPRESS: Mediterráneo a la Argentina

14 Expediciones al año.

LINEA: Mediterráneo, Cuba, México y New Orleans

14 Expediciones al año.

• Mediterráneo, Costa Firme y Pacífico

11 Expediciones al año.

• Mediterráneo a Fernando Póo

12 Expediciones al año.

• a Filipinas

3 Expediciones al año.

Servicio tipo Gran Hotel -T. S. H.-Radiotelefonía. Orquesta.-Capilla, etc., etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía, en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8. En Santander, Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36.

BANCO MERCANTIL

SUCURSAL DE POTES

Casa central: Santander. Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Laredo, Llanes, León, La Bañeza, Ponferrada, Reinosa, Ramales, Santoña, Salamanca, Torrelavega y Cabezón de la Sal.

Capital	15.000.000	Opesetas
Idem desembolsado	7.500.000	»
Fondo de reserva	9.425.000	»

CAJA DE AHORROS (a la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).

CUENTAS CORRIENTES Y DEPOSITOS con intereses 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por 100.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros. Cartas de crédito. Descuentos y negociación de letras, documentarias o simples. Ordenes de bolsa. Cobro y descuento de cupones. Depósitos de valores libres de derecho de custodia y toda clase de operaciones de Banca.

Horas de oficina: de nueve a una y de tres a cinco. Dirección telegráfica: **MERCANTIL**.